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Bundgaard Nielsen (V): 
Da mit partis ordfører i denne sag, hr. Ar- 

ne Christiansen, er forhindret i at være til 
stede, skal jeg meddele, at venstre kan tiltræ- 
de dette lovforslag, som er en konsekvens af 
EFs I. livsforsikringsdirektiv. De nødvendige 
ændringer er allerede indarbejdet i lov om 
forsikringsvirksomhed, der dækker de private 
livsforsikringsselskabers forhold. Det vil nu 
også ske for statsanstalten for livsforsikring. 

Grethe Fenger Møller (KF): 
Som allerede nævnt af tidligere ordførere 

er dette lovforslag en konsekvens af fælles- 
markedets 1. livsforsikringsdirektiv og lov 
om forsikringsvirksomhed, som folketinget 
for nylig har færdigbehandlet. Det rummer 
efter vores opfattelse ingen betænkeligheder, 
og det konservative folkeparti kan derfor 
medvirke til en hurtig gennemførelse. 

Askjær Jørgensen (FP): 
Vi kan tiltræde lovforslaget. 

Flygaard (DR): 
Det kommer næppe som nogen overra- 

skelse, at retsforbundet ikke kan tiltræde det 
foreliggende lovforslag. Vi ønsker ikke at 
modtage direktiver. 

Mimi Jakobsen (CD): 
CD kan tiltræde forslaget. 

Janne Normann (RV): 
Det gør ingen forskel, hvem af os der fik 

ordet. Vi havde det samme at sige fra det 
radikale venstre. 

Inge Tranholm-Mikkelsen (KrF): 
Kristeligt folkeparti kan tilsluttte sig lov- 

forslaget. 

Finansministeren (Svend Jakobsen): 
Jeg takker for en meget venlig modtagelse. 

Jeg kan helt bekræfte det, som hr. Blend-- 
strup var inde på, nemlig at arbejdstagerre- 
præsentationen er anderledes formuleret her 
end i den tilsvarende bestemmelse for private 
forsikringsselskaber, og jeg er villig til at stil- 
le et ændringsforslag, således at der bliver 
ensartede regler. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

A fstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

erhvervsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

9) Første behandling af: 
Forslag til lov om Danmarks forvaltnings- 

højskole. 
(Lovforslag nr. L 129. Fremsat 22/1 81). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Helmar Sørensen (S): 
De tidligere taler har jo været temmelig 

korte; dette her tager nok lidt længere tid. 
Indledningsvis ønsker jeg at fastslå, at det 

generelt ikke er socialdemokratisk politik at 
omdanne statslige uddannelsesinstitutioner til 
selveje, men i dette tilfælde sikrer det, at der 
i årene fremover vil være større sammenfald 
mellem brugerne af Danmarks forvaltnings- 
højskoles kurser og disses bidrag til skolens 
drift, idet udgifterne ved driften dækkes af 
staten og kommunerne samt som noget nyt, 
at der for visse kurser vil blive opkrævet kur- 
susafgifter. Nogle indtægter vil også komme 
fra betaling af forskellige ydelser såsom salg 
af undervisningsmateriale samt faglig bistand 
ved kursers tilrettelæggelse. 

Gennem de senere år er der blevet stillet 
større og større krav til personalet i såvel 
statens som kommunens tjeneste, og behovet 
for efteruddannelse er stærkt stigende. Den 
opgavefordeling, som kommunalreformen 
medførte, ændrede, som vi ved, opgaveforde- 
lingen mellem stat og kommune. Indkøring 
af disse ændringer er ikke tilendebragt; det 
tager tid, inden tilpasning i forvaltningernes 
opbygning og arbejdsform er afsluttet. Den 
række lovreformer, folketinget i det sidste år 
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har gennemført, forudsætter, at personalet 
udbygger deres viden. 

Det ønskes fra alle sider, at forvaltninger- 
ne fungerer effektivt. Hvis dette skal ske, må 
alle personalegrupper have mulighed for at 
dygtiggøre sig. Samfundet ønsker mange op- 
gaver løst, og skal dette ske på en måde, der 
både tilfredsstiller samfundet og medarbej- 
derne, kræver det også mulighed for dygtig- 
gørelse. Hidtil har kun personalet, der er an- 
sat i statens og kommunernes forvaltning, 
haft adgang til skolens kurser. Det ændres 
med lovforslaget, idet personalet med de tek- 
niske, undervisningsmæssige og behandlings- 
mæssige opgaver nu også kan optages, lige- 
som personalet fra selvejende institutioner nu 
kan deltage. 

Man kunne jo tro, at den opbremsning, 
der er sket i det offentliges aktivitet, ville 
bremse behovet, men hertil må nok siges 
tværtimod. En række påtrængende opgaver 
samt løsning af nye kræver i stadig højere 
grad omprioritering inden for de allerede 
givne rammer. Disse omstillinger gør, at der 
bliver behov for efteruddannelse, således at 
personalet er i stand til at opfylde de heraf 
følgende krav. Endelig er efteruddannelsen 
en nødvendighed som supplement for en 
række personalegrupper til disses grundud- 
dannelser, hvis varetagelse af mere kvalifice- 
ret arbejde skal gøres på en betryggende må- 
de. 

Disse ting gør, at der har været et stadig 
stigende pres på forvaltningsskolen, især fra 
kommunens personale. Det pres har gjort, at 
man har været forhindret i at påbegynde 
kurser for andre personalegrupper, bl.a. per- 
sonalet i lederstillinger. 

Glædeligt har det været, at skolen for fi- 
nansåret 1981 har kunnet få forhøjet sine 
bevillinger med et tilskud på 5 mill. kr. fra 
den kommunale momsfond til en udvidelse 
af skolens aktiviteter. Derved har man kun- 
net fastholde 22.000 undervisningstimer samt 
skabe mulighed for at starte en offentlig le- 
deruddannelse og en omlægning af de aka- 
demiske efteruddannelser. 

Det, at skolen fremover- vil kunne få mu- 
lighed for at opkræve kursusafgifter, gør, at 
skolen får større handlemulighed, og man vil 
få mulighed for at tage nogle nye opgaver 
op, f.eks. i forbindelse med lovændringer. 

I lovforslaget foreslås skolen ledet af en 
bestyrelse, hvori der er repræsentanter for 

stat og kommune samt fra de interesserede 
hovedorganisationer. Med den ændrede fi- 
nansiering og den ændrede status vil besty- 
relsen få stor selvstændighed både med hen- 
syn til programsammensætning og med hen- 
syn til omfanget af kurser. Jeg mener, dette 
gør, at man hele tiden vil have en skole, der 
er i pagt med tiden. Det må vi alle hilse med 
tilfredshed. 

Med disse ord skal jeg anbefale lovforsla- 
get. 

Bundgaard Nielsen (V): 
Venstre er positiv over for forslaget om at 

gøre Danmarks forvaltningshøjskole til en 
selvejende institution. Venstre kan stort set 
også tilslutte sig bestemmelserne om bestyrel- 
se, om undervisningsråd, om vedtægterne for 
skolens styrelse og dækningen af udgifterne 
ved en ligelig fordeling mellem staten og 
kommunerne. 

Alt i alt en positiv holdning til lovforsla- 
get. 

Vi har imidlertid to kritiske bemærkninger 
at gøre. Af bemærkningerne til lovforslaget 
fremgår det, at skolens årlige udgifter vil sti- 
ge fra 25 mill. kr. til 30 mill. kr. om året i de 
nærmest følgende år. Det er en stigning på 
20 pet., og den skal bruges til at udvide akti- 
viteterne fra 22.000 til ca. 26.000 holdtimer 
pr. år. Der findes utvivlsomt mange argu- 
menter for en sådan aktivitetsudvidelse, men 
alle andre uddannelsesinstitutioner her i lan- 
det har i de forløbne år fået besked på at 
skære ned eller i det mindste ikke at forbed- 
re standarden og udvide aktiviteten. Derfor 
vil venstre finde det rimeligt, at staten selv 
holder sig dette efterretteligt og venter med 
aktivitetsudvidelser, til den økonomiske situ- 
ation igen kan berettige det også for andre 
uddannelsesinstitutioner. 

Venstre må derfor afvise udgiftsstigninger- 
ne på nuværende tidspunkt. 

Det andet kritikpunkt vedrører bemærk- 
ningerne om, at departementets personalebe- 
hov ikke påvirkes af lovændringen, samt .at 
der må regnes med personaleforøgelse på 
forvaltningshøjskolen. Hvis man undlader at 
udvide skolens virksomhed på nuværende 
tidspunkt, må en overførsel af opgaver fra 
departementet til skolens administration kun- 
ne medføre, at en personaleudvidelse på sko- 
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len opvejes af en tilsvarende reduktion i de- 
partementet. 

Med disse bemærkninger kan vi i øvrigt 
tilsige en positiv udvalgsbehandling. 

Karen Thurøe Hansen (KF): 

Det konservative folkeparti kan tilslutte 
sig den omstrukturering af Danmarks for- 
valtningshøjskole, som lovforslaget tilsigter. 

Jeg har med interesse gennemgået de gam- 
le papirer og de gamle lovforslag, og man 
kan undre sig over den kolossale udvikling, 
der er sket, siden forvaltningshøjskolen så 
dagens lys i 1965. Men der er jo også nær- 
mest sket en eksplosion inden for den offent- 
lige sektor med hensyn til ansættelser. I 1962 
beskæftigede samtlige kommuner 13.000 of- 
fentligt ansatte. Det tør siges, at tallet efter- 
hånden er blevet mangedoblet, og det samme 
er jo sket inden for statens område. Men 
med de mange opgaver, som der efterhånden 
er blevet lagt ud til forvaltning i kommuner- 
ne, og med de mange love, som vi herindefra 
vælter ud, og som skal administreres, må vi 
erkende, at der til stadighed er brug for, at 
personalet kommer på kurser og bliver efter- 
uddannet. Og det sker ikke mindst, kan man 
sige, hvor det hidtil har været lagt mest an 
på den akademisk uddannede stab, i høj 
grad nu også inden for den sociale sektor, 
hvor lovene efterhånden er blevet så kompli- 
cerede, at mange af dem, der har været ansat 
i de kommunale forvaltninger, efterhånden 
trænger til at blive holdt å jour med, hvad 
der sker. 

Vi kan som sagt tilsige lovforslaget vores 
tilslutning. 

Askjær Jørgensen (FP): 

Fremskridtspartiet er fuldstændig klar 
over, at det er lykkedes et flertal i dette fol- 
keting gennem nogle årtier at vedtage så 
komplicerede love, at det kræver meget ud- 
dannelse at administrere disse love. Derfor 
forstår vi til fulde, at man vil udbygge for- - 
valtningshøjskolen. Det ønsker vi ikke. Vi 
ønsker derimod lovgivningen i dette samfund 
ændret, således at man har langt lettere ved 
at finde ud af den, og således at man ikke 
skal være specialist på alle tænkelige områ- 
der. - 

Kort sagt, forvaltningshøjskolen kan ned- 
lægges, og behovet for den fjernes ved, at 
man forenkler lovgivningen. 

Inge Tranholm-Mikkelsen (KrF): 
Da kristeligt folkepartis ordfører, hr. Stef- 

fensen, ikke kan være til stede, skal jeg kom- 
me med et par bemærkninger. 

Kristeligt folkeparti erkender, at der er 
behov for efteruddannelse for såvel statens 
som kommunernes personale, og det er ind- 
lysende, at behovet er stigende i takt med 
ændringerne i opgavefordelingen mellem stat 
og kommune. Vi er derfor positive over for 
finansministerens forslag. 

Selv om der er fyldige bemærkninger til 
forslaget, er der adskillige spørgsmål, som 
trænger til afklaring. Jeg skal ikke trætte med 
at nævne dem her, men ønsker dem nærmere 
belyst under udvalgsarbejdet. 

Flygaard (DR): 
Retsforbundet kan tilslutte sig det forelig- 

gende forslag til lov om Danmarks forvalt- 
ningshøjskole. Jeg vil gerne med hensyn til 
spørgsmålet om udgiftsforøgelsen komme 
med den bemærkning, at jeg tror ikke, man 
sådan kan lave en ens procentregning for 
samtlige områder. Her er nok helt oplagt et 
område, hvor man har et efterslæbsproblem 
rent uddannelsesmæssigt, og det er jo i høj 
grad det, man også forsøger at vinde ind ved 
den foreslåede udgiftsforøgelse, som jo trods 
alt er af forholdsvis beskedent omfang. 

Jeg vil imidlertid godt komme med en 
yderligere bemærkning om forvaltningshøj- 
skolen. Det hænger sammen med, at jeg selv 
i en periode har prøvet at undervise på for- 
valtningshøjskolen, og dér blev jeg opmærk- 
som på et problem, der havde relation sådan 
set både til den statslige sektor og til den 
kommunale sektor. Det var det forhold, at 
når fortrinsvis en række yngre folk ønskede 
at tage denne uddannelse på forvaltningshøj- 
skolen, som jeg absolut synes er udmærket, 
blev jeg klar over, at der godt kunne sidde 
nogle gamle chefer eller folk med en højere 

- charge, der ikke i enhver henseende så på det 
med ubetinget velvillighed, men somme tider 
lagde lidt hindringer i vejen for, at de faktisk 
kunne få det fulde udbytte, fordi de ikke fik 
den rimelige tid til at frekventere forvalt- 
ningshøjskolen. 
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Jeg mener nok, det vil være ønskeligt, når 
man i øvrigt ofrer pengene på forvaltnings- 
højskolen, at man så også sikrer sig, at der 
ikke fra, om man så må sige, ældre hold 
kommer et vist bagstræv. Det er muligt, at 
det har været større i forbindelse med kom- 
munalreformen, men det er min fornemmel- 
se, at det nok ikke helt er forsvundet endnu. 

Jeg skal blot gentage, at vi ser meget vel- 
villigt på det foreliggende lovforslag. 

Finansministeren (Svend Jakobsen): 
Jeg vil gerne takke for en meget velvillig 

modtagelse af dette forslag. Jeg forstår på 
flere ordførere, at der er enkeltheder, man 
ønsker afklaret under udvalgsarbejdet, og det 
medvirker jeg selvfølgelig gerne positivt til. 

Jeg skal kun gøre en enkelt bemærkning 
til hr. Bundgaard Nielsen, som var lidt be- 

"kymret ved udvidelsen såvel af omfanget 
som af udgifterne -  der er jo en sammen- 
hæng mellem disse dele -  og hr. Bundgaard 
Nielsen argumenterede med, at man på an- 
dre områder ikke giver øgede ressourcer. Her 
må jeg dog minde om, at vi på nogle områ- 
der fra folketingets side har givet bevilling til 
øget aktivitet og dermed også øgede ressour- 
cer, og det gælder ikke mindst arbejdsmar- 
kedsuddannelserne, i en bestræbelse på at 
sikre, at arbejdsstyrken til stadighed er kvali- 
ficeret til at løse de aktuelle opgaver. Og når 
vi taler om forvaltningshøjskolen, er det jo i 
høj grad et spørgsmål om løbende at holde 
også de offentligt ansatte å jour med udvik- 
lingen i samfundet. Hvis hr. Bundgaard Niel- 
sen vil se på, hvad man har foretaget sig i 
det private erhvervsliv inden for de senere 
år, vil han se, at man her helt anderledes har 
udviklet en efteruddannelse, og jeg tror, vi 
må notere os, at hvis det skal lykkes for os 
fortsat at have en effektivt fungerende of- 
fentlig sektor, er det vigtigt, at vi har mulig- 
hed for både at uddanne og at efteruddanne 
vore medarbejdere. 

Jeg medvirker som sagt gerne til afklaring 
af .de problemer, der måtte, yære i forbindelse 
med udvalgsarbejdet, og takker for en velvil- 
lig modtagelse. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

kommunaludvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Indfødsretsudvalget har afgivet betænk- 
ning over:. 

Forslag til lov om indfødsrets meddelelse. 
(Lovforlag nr. L 126). 

Eksemplarer vil blive omdelt. 

Udvalget om offentlige arbejder har afgi- 
vet betænkning over: 

Forslag til lov om Københavns lufthavns- 
væsen. (Lovforslag nr. L 21). 

Eksemplarer vil blive omdelt. 

Uddannelsesudvalget har afgivet betænk- 
ning over: 

Forslag til lov om ændring af lov om gym- 
nasieskoler og studenterkursus. (Lovforslag 
nr. L 70). 

Eksemplarer vil blive omdelt. 

Der er foretaget ændringer i følgende ud- 
valg: 

Miljø- og planlægningsudvalget (12/2 81): 
Udtræder: Anders Poulsen (V) 
Nyt medl.: Bundgaard Nielsen (V) 

Det politisk-økonomiske udvalg (12/2 81): 
Udtræder: Glistrup (FP) 
Nyt medl.: Arentoft (FP) 
Udtræder: Maisted (FP) 
Ny stedf.: Erlendsson (FP) 

Folketingets næste møde afholdes i mor- 
gen, fredag den 13. februar 1981, kl. 10.00'- 

Angående dagsordenen skal jeg henvise til 
den i salen opslåede dagsorden. 

Mødet hævet kl. 17.42 


